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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1. W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkow jezykowych wymagana jest petna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast malg i odwrotnie. PowyzZsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze sluchu, rozumienie tekstow pisanych oraz

znajomos$¢ funkeji jezykowych

1. OdpowiedZ musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.

2. Odpowiedz nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popehnia btedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie stowa, np. cems zamiast cembs
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehnic tekst, np. ceipx zamiast yupx
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. kit zamiast kum
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna (np. niepoprawna odpowiedz npuz w zadaniu 3.4.)
— nie lczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke (np.
niepoprawna odpowiedz Kak mebs 306ym? w zadaniu 6.3.)
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — bledna
(np. niepoprawna odpowiedz karme i apteczke w zadaniu 10.3.)
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktore nie sg zgodne z tekstem
(np. niepoprawna odpowiedz xopm na mecsy w zadaniu 3.4.)
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu (np. niepoprawna
odpowiedz sfuchacze w zadaniu 3.2.).

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze sluchu oraz
rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy j¢zykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

4. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych istotna jest
komunikatywno$¢ odpowiedzi, jednakze od zdajacego oczekuje si¢ réwniez pewnego
stopnia poprawnosci jezykowej. Odpowiedzi zawierajace powazne bledy jezykowe i/lub
ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Rozumienie ze stuchu

Wym? gamnie Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna,
ogollne odpowiedz
1.1 I1.5. Uczen znajduje w wypowiedzi okreslone B
12, informacje. B
I1. Rozumienie 1.3. I1.4. Uczen okre$la kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi. —
Uczert rozumie proste 1.4. I1.2. Uczen okresla gtownag mys$l wypowiedzi [...]. C
wypowiedzi ustne I1.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora
artykutowane L5 wypowiedzi. B
wyraznie,
w standardowej 2.1. C
odmianie jezyka [ ...].
2.2, IL.5. Uczen znajduje w wypowiedzi okreslone B
23 informacje. E
24. A

Zadanie 3.

Wymagania ogolne

II. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie proste wypowiedzi ustne artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie
jezykal...].

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje

gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymaganie szczegélowe
I1.5. Uczen znajduje w wypowiedzi okreslone informacje.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

si¢ podstawowym zasobem

srodkow  jezykowych (leksykalnych,

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
3.1. | paccka3 0 KOIIKe packas
3.2, | PaauoCIyIIatTeIn / caymarenm paiuo / CITyIIaTens / HHTEPHETUHUKH
CIIyIIaTeN! Mepeaayu / ClylaTeinu
33 15 nexabps / 15.12 / narHaamaroro 15 1kaGps
JeKaops
3.4. | rogoBoli 3amac Kopma / KOpM Ha TOJl 3amac Kopma / KopM / ey

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
3.1. | CHUMOK / MaTepuaJIbl

3.2. | momu

3.3. | B nexaOpe

3.4. | npu3 / KOpM Ha MecsII]
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

Wym? gamnie Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna,
ogollne odpowiedz
4.1. VL5. Uczen wyraza swoje upodobania [...]. E
IV. Reagowanie na 4.2. VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje A
wypowiedzi. 43 1 wyjasnienia. D
Uczen uczestniczy
w rozmowie i w 4.4. VI.10. Uczen [...] udziela [...] pozwolenia. C
typowych sytuacjach
reaguje w sposob 5.1. VI.6. Uczen sktada zyczenia [...]. A
zrozumiaty,
adekwatnie do 5.2. VL.9. Uczen [...] udziela rady. C
sytuacji , . -
komunikacyjnej [ ..]. 53 VI.!2. Uczen wyraza [...] odmowe spetnienia A
prosby.
5.4. VI.8. Uczen proponuje [...]. B

Zadanie 6.

Wymagania ogolne
IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w rozmowie 1 w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].
I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje

si¢ podstawowym zasobem

gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegolowe

VI.8. Uczen proponuje [...] (6.1.).

VIL.3. Uczen uzyskuje [...] informacje 1 wyjasnienia (6.2.).
VI.1. Uczen [...] przedstawia siebie [...] (6.3.).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

srodkow  jezykowych (leksykalnych,

Zad. Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

ThI MOMAENTH CO MHOM B TeaTp /
6.1. | moinémp B Tearp / moaEM B Teatp /
HUJIEM B TeatTp

NOWen B TeaTp / naBail moiaéM B Teatp

6.2. | KaK oexarh / Kak 100paThes

KakK JOWTH / KaK IoIaTh

6.3. | Mens 30ByT XYZ.

A Ouns, a kak Te0s1 30ByT?

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

6.1. | B TeaTpe

6.2. | TIe HaXOIUTCSA

6.3. | Kak te0s 30ByT?
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Rozumienie tekstow pisanych

Wymflganle Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna,
ogolne odpowiedz
71 II1.4. Uczen znajduje w tekscie okreslone C
o informacje.
7.2. I11.3. Uczen okresla kontekst wypowiedzi. C
II1.2. Uczen okresla intencje nadawcy/autora
7.3. B
tekstu.
7.4. II1.1. Uczen okresla gldowng mysl tekstu [...]. C
II. Rozumienie 8 1. E
wypowiedzi.
Uczer rozumie [...] 8.2. II1.5. Uczen rozpoznaje zwiazki migdzy D
proste wypowiedzi 83 poszczegdlnymi czgSciami tekstu. C
pisemne [...].
8.4. B
9.1. A
9.2. II1.4. Uczen znajduje w tekscie okreslone C
93, informacje. B
9.4. A
Zadanie 10.

Wymagania ogolne

II. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] proste wypowiedzi pisemne [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Uczen zmienia form¢ przekazu [...] pisemnego |...].

Wymagania szczegolowe
I11.4. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.
VIIL.2. Uczen przekazuje w jezyku [...] polskim informacje sformulowane w [...] jezyku

obcym.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

10.1. | kundel / pies nierasowy

pies podworkowy / mieszaniec

10.2. | mniej / nie wiecej

10.3. | apteczke

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
10.1. | pies
10.2. | mato

10.3. | karme i apteczke
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Wymfu sanie Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
11.1. I. Uczen postuguje si¢ podstawowym F
112 zasobem srodkow jezykowych C
" (leksykalnych, gramatycznych,
11.3. ortograficznych) [...]. E
12.1. B
I. Znajomo$é I. Uczen postuguje si¢ podstawowym
 $rodkow 12.2. zasobem $rodkow jezykowych C
jezykowych. 123, (leksykalnych, gramatycznych, B
Uczer postuguje sie ortograficznych) [...].
podstawowym 12.4. A
zasobem srodkow —
Jezykowych 13.1 KOmJiemy ¢ Kapmowkou /
(leksykalnych T KOMAemy U Kapmouixy
gmmalycznycl; 8 WKONIbHOU KomaHoe /
. i oout /
ortograficznych) [...J. 13.2. L. Uczen postuguje si¢ podstawowym “ f;g;?:;;gﬁ?oaou
zasobem $rodkow jezykowych KOMAHOwl
(Ieksykalnych, gramatycznych, sanumaemcs manyamu /
133 ortograficznych) [...]. 3aHuUManacL manyamu /
o b6ydem 3anumamuocs
manyamu
b6yoem / 6vL10
13.4. KOHMPOIbHOU

Strona 6 z 18



Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.

Twoja babcia zwrocila si¢ do Ciebie z prosba o pomoc w zakupie komputera. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

e wyjasnij, dlaczego babcia chce mie¢ komputer

e opisz reakcje¢ rodziny na jej pomyst

e napisz, w jaki sposob zamierzasz pomoc babci w zakupie komputera.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe

o tresé I.  Znajomos$¢ L Uczen postuguje si¢

e spojnosé i logika srodkow podstawowym zasobem
wypowiedzi Jjezykowych. srodkow jezykowych

e zakres $rodkow (Ieksykalnych, gramatycznych,
jezykowych ortograficznych) [...]

e poprawnosé w zakresie nast¢pujacych
srodkow tematow:
j@zykowych_ 1. cztowiek

5. zycie prywatne
7. zakupy i ushugi
12. nauka i technika.

III. Tworzenie V.  Uczen tworzy kroétkie, proste,
wypowiedzi. spdjne 1 logiczne wypowiedzi

pisemne (np. e-mail):

2. opowiada o czynnosciach,

doswiadczeniach [...]

4. przedstawia intencje [...]

1 plany na przyszto$¢

6. [...] przedstawia opinie

innych os6b

7. wyraza uczucia i emocje

8. stosuje formalny lub

nieformalny styl wypowiedzi

adekwatnie do sytuacji.

IV. Reagowanie na VII. Uczen reaguje w formie
wypowiedzi. prostego tekstu pisanego (np.

e-mail) w typowych sytuacjach:

3. [...] przekazuje informacje

1 wyjasnienia.

V. Przetwarzanie VIIL.3. Uczen przekazuje w jezyku
wypowiedzi. obcym nowozytnym informacje
sformutowane w jezyku
polskim.
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Tres¢
W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinagt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—11 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nast¢pujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktéra
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywnag
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw
polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Mos mama yousurace.

e Wyrazenia takie jak np. paseosapusame no Ckatiny, ucpame 8 uecpvli, cmompenbs
Gunvmel, nucame u-metinol traktowane sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu
polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegodtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Eu Hyocen xomnvromep 0as moeo,
umobwl secmu 0102 u yumams Hogocmu. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do
danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. Eii nyoicen
KoMnvlomep, 4moobbl Yumams nocieoHue Hogocmu 6 Humepneme.

5. W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych lub dwdch
wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen lub za pomoca rownorzednych stéw oceniana
jest jako odniost sie.
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7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie.

8. Jesli uczen traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

9. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko si¢ odniost (R—0O), a podpunkt, do
ktérego uczen si¢ odnidst, jako niezrealizowany (O—N).

11.Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — realizacje
podpunktu polecenia uznaje si¢ za nieckomunikatywng.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

Wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wigkszoS$ci spojna i1 logiczna zaréwno

na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu.

Wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
oraz/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w catos$¢ fragmentow.

1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. A Kynun komnviomep u 6vibepy 0ueHb ObICMpbIIL.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.
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Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze sie¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkdéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa glownie $rodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolito$ci.

0 Bardzo ograniczony zakres $§rodkow jezykowych w znacznym stopniu
uniemozliwiajacy realizacje polecenia.

Przez pojegcie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi sie¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, nNp. CKOIbKO cmoum zamiast kaxkas yewa.

Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomosci mozna oczekiwaé od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i1 ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e Brak btedow.
2 | ® Nieliczne bledy niezakldcajgce komunikacji lub sporadycznie zaktocajace
komunikacje.
e Liczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zakidcajace komunikacje.
e Bardzo liczne bledy niezakldcajace komunikacji.
o |*® Liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje.

Bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Strona 10 z 18



Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad )qzykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice gz’aé w lecie.
w jednym slowie 1 otoczenie stowa kotem
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falista ZaloZylem kurtke, bo bylo

gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stléw w wypowiedziach zdajacych

1.

SNk Ww

Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6oabuom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa tagczone dywizem, np. uz-3a, Cankm-Ilemepoype, no-woemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. MI'Y, CITHU /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX'= 1 stowo, XX gex = 2 stowa.
Imie 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wg ogodlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrgcznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedZz zostata oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktow.

. Jezeli wypowiedZz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkdw jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz
nie bedzie podlegata ocenie.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Twoja babcia zwrdcila si¢ do Ciebie z prosba o pomoc w zakupie komputera. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

e wyjasnij, dlaczego babcia chce mie¢ komputer

e opisz reakcje rodziny na jej pomyst

e napisz, w jaki sposob zamierzasz pomoéc babci w zakupie komputera.

e wyjasnij, dlaczego babcia chce mie¢ komputer

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:
V.6. Uczen [...] przedstawia opinie innych o0sob;
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Uczen musi poda¢ powod, dla ktérego babcia chce mie¢ komputer. Przez powod rozumie
sie:

a) cele, pragnienia, preferencje i opinie babci, ktore wplynety na jej decyzje o zakupie
komputera, np. Babywxa xouem Kynums Komnvlomep, 4moObl pazeo8apueéamv
¢ cecmpoui no Ckauiny. (,,0dniost si¢ i rozwinal”), Oua max pewuna, nomomy umo
cuumaem, ymo eé Komnviomep cmapulii u meodirenHo pabomaem. (,,0dnidst sie
i rozwinat”).

b) okolicznosci i/lub osoby, ktore miaty wplyw na decyzj¢ babci o zakupie komputera,
np. Ei smo nocosemosana coceoka. (,,0dniost si¢”).

e (Gdy z kontekstu nie wynika powod zakupu komputera przez babcie, wymagany jest
spojnik ,,bo”, ,,poniewaz”, ,,wigc” (nomomy umo, max Kax), np.

Mos 6abywka pewiuna Kynume KOMNblOmMep, NOMOMY YMO 6 MA2A3UHAX C MeEXHUKOU
Hawanucoy pacnpoodadcu. (,,0odnidst si¢ 1 rozwinal”). Jezeli z kontekstu nie wynika
jednoznacznie, ze jest to powod zakupu komputera, to taka realizacja tego podpunktu jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mos 6abywka pewuna Kynumes KoMHblOmep.
B maeazunax ¢ mexnukou navanuco pacnpodasxicu. (R—0).

e 7 kontekstu musi wynika¢, ze powod podany przez ucznia jest zwigzany z koniecznoscig
posiadania komputera przez babcie, np. Mos 6abywxa xouem nucame. (,,nie odniost si¢”),
Mos 6abywxa xouem nucamo u-metinwl. (,,0dniost sie”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

Moeii 6aby1ike HyXKeH Moeii 6aby1ike HyKeH Moeii 0aby1ike HyXKeH

KOMITHIOTED. KOMITBIOTED 17151 PAaOOTHI. KOMITBIOTEP, YTOOBI
MIPOBEPATH MOYTY U CMOTPETH
(UITBEMBI.

Mos 6a0ymika xoueT Kynuth | baOymika numer kaury, | baby1ika pemmna KynuTh

KOMITBIOTEP, HO HE YMEET UM | €if Hy)KEH KOMITBIOTED. KOMITBIOTEp, TOTOMY YTO

MI0JIb30BAThHCA. X0YeT BECTH OJI0T 0
JUTEpaType.
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opisz reakcje rodziny na jej pomyst

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.6. Uczen [...] przedstawia opinie innych osob;
V.7. Uczen wyraza uczucia i emocje.

Z kontekstu musi wynika¢, ze reakcja rodziny dotyczy

a) pomystu zakupu komputera przez babci¢ LUB

b) prosby babci skierowanej do piszacego o pomoc w zakupie komputera.

Za opis reakcji uznaje sie:

a) opis emocji rodziny

b) opis dziatan/czynnosci rodziny

¢) wyrazenie przez rodzing opinii,

np. Mou pooumenu ouensv yousunucs. (,,0dniost sie”), Ilana ckazan, umo oacm 6abyuixe

Odenveu Ha nokynky. (,,odniost sie i rozwinal”), Ilo muenuro mamol, smo xopowas uoes.
(,,0dniost sie”).

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej uczen wspomina o spodziewanej
reakcji rodziny, np. A dymaro, umo pooumenu 6yoym paoei. (,,0dniost si¢”).

Wystarczy odniesienie do reakcji jednego z cztonkow rodziny, np. mamy, taty lub cioci.
Jezeli piszacy opisuje wyltacznie swoja reakcje, a nie reakcje rodziny, to wowczas
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Eé
peuterue mensi owersb yousuno. (O—N).

Reakcja piszacego moze by¢ traktowana wylacznie jako element rozwijajacy wypowiedz
w przypadku, gdy uczen wspomina o reakcji rodziny, np. E¢ pewenue mens ne yousuiuo,
HO pooumenu OvLiu Hedo8oabHbL. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal™).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Bcs cembst 3HaeT, 4TO
0aly1Ika X04eT KyNUTh
KOMIIBIOTED.

balyuika noBosbHa.

Mot aenynika HA4YEro He
CKasall.

Moii Gpat mpennoxKun en
CBOIO KJIaBHATYDY.

Mawma Hayuut 6a0ymKy
BBICBIIATH H-MEHJIBI
¥ OTBEYATh HA HUX.

Mos cectpa pana, moToMy
4TO OYyJeT pa3roBapuBaTh
¢ 6abymkoit mo Ckaiimy
Ka)XIbIA JIEHbD.
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napisz, w jaki sposob zamierzasz pomoc babci w zakupie komputera.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnos$ciach, do§wiadczeniach [...];
V. 4. Uczen przedstawia intencje [...] 1 plany na przysztos¢.

Pod pojeciem ,,pomoc w zakupie komputera” rozumie si¢ poszukiwanie odpowiedniego
modelu komputera / wyposazenia komputera lub czynno$ci organizacyjne zwigzane
z zakupem komputera / jego wyposazenia.

Za realizacje tego podpunktu polecenia uznaje si¢ czynnosci, ktore piszacy zamierza
wykona¢ osobiscie, np. A noiudy ¢ 6abywxon 6 maeazun u NOMOZYy el 8blOpamb
komnviomep. (,,0dniodst si¢ 1 rozwinal”)

Dzialania innych os6b moga by¢ traktowane wylacznie jako element rozwijajacy
wypowiedz pod warunkiem, ze w pracy jest zawarta informacja o udziale piszacego
w zakupie komputera dla babci, np. 4 ratidy komneromep ¢ Humepueme, a nana kynum
eeo. (,,0dniost si¢ i rozwinat™).

ALE Ilana kynum xomnstomep. (,,nie odnidst si¢”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

B unTEepHET-MarazuHax
MHOTO pa3HbIX
KOMIIBIOTEPOB.

Hy»xHO noMeHATH
KJIaBUATYPY.

S mocmoTpro, uTO
MpeAJIararoT B
WNHurepHere.

51 obemtan et BEIOpaTh
KJIaBHATYPY.

S1 mocmoTpro, 4TO NpeIaraloT
MHTEPHET-Mara3uHbl, U 3aKaxy
TO, YTO MHE IIOHPABUTCS.

51 obemtan eii BEIOpaTh
BUPTYaJbHYIO KJIABHATYDY.
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Przykladowa oceniona wypowiedz 1.

abc@xyz

I[TPUBET

[Ipusem, FOpa!
Ilpedocmasnsieuv, mos badbywka xouem, umoowl st NOMOZ etl Kynums Komnvromep!
Mos 6abywika pewuna ecmu 6102 0 KyXHe, no3momy meumaem o hoymoyke. Ona 2oeopum,
YUMo OH JIESKULL U C HUM MOICHO pabomams & 11060Mm mecme.
Bcs mosi cemuvst 6 socmopee om e€ uoeu. Mama cxazana, umo dobasum d6abyuike oenee Ha
HOKYNKY U Oyoem pecyisipHo uumams eé 6noe. A mbl ¢ nanot pewiunu, 4mo Oyodem
mecmupogamy éce eé onooa!
B smo 6ockpecenve mul ¢ 6abywikol cobupaemcs ¢ mopeosviii yeump. A yoce evlopan
HOYMOYK U 3HA10, KaKou Kynum. [{ymaro, eti NOHpagumcsL.

A xax meou oena? Ymo nosozo? IMuwu. XYZ

Ocena wypowiedzi
Tres¢ — 4 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktéw polecenia i rozwingt kazdy z nich.
Spoéjnose 1 logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna.

Zakres $rodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres $rodkéw jezykowych;
w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. meumaem o noymoéyxe, pewuna
gecmu 07102, 8 gocmopee om uoeu, 0ams OeHb2l Ha NOKYNKY, 5 8blOpaAll).

Poprawnos$¢ srodkéw jezykowych — 2 pkt: brak btedow.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tresé i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba Ao 1o s iglol1]2)o|1]2]o]1]2 10
punktow
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Przykladowa oceniona wypowiedz 2.

abc(@xyz

[TPUBET

Ilpusem, IOpa!
Ilpeocmasnsewn, mos 6abywika xouem, 4moowsl s NOMO2 ell Kynumos Komnvtomep!
OHa xouem HOBLLU, NOMOMY UMO CMAPBIL CIOMAICS. IMO ObLIL MOU KOMRbIOMED U eMY Viice

em. Tenepv_on denaem nioxo.

Ilana u mama 0osonvHbL, YUMo y 6abyuKu makaﬂ}[ cmompen oghepmol U 8b10paAL OOUH

xopouwuti komnviomep. OH cmoum Hedopo2o U 'y He2o XOPOoulas NAMAMb U OONLUWUL IKPAH.
A 3axazan eco no Unmepueme u on 6yoem 6 cpedy. babywxa cxazana, umo s xopowiui
BHYK.

A kax y mete? Iloka.

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 3 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktow polecenia i dwa z nich rozwinat (podpunkt
1. 1 podpunkt 3.).

Spojnosé i logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w znacznej wigkszosci spojna i logiczna.

Zakres srodkoéw jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. cmapwiii cromancsa, cmoum nedopoeo,
Xopowas namsms, 6OILUWOU IKPAH, 3aKA3A]L €20)

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne bledy niezaklocajace komunikacjg.

spojnos¢ zaKres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
p:ﬁf{lt’gW012§401;01;01; 9
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Przykladowa oceniona wypowiedz 3.

abc(@xyz

I[TPUBET

Ilpusem, IOpa!

Ilpeocmasnsewn, mos 6abywika xouem, 4moowsl s NOMO2 ell Kynumos Komnvtomep!

A ouenv Cuaciusoii)B naweii cemve s yuue scex 3naio OMnymepbsu Mo2y el RoMo2amb.
babywka xouy Kynume HOGbll nOMOMY uMoO uHmMepecyem Ho8bIMU
punvmamu u

A kynio e- CKA3AaL Kak denams Ha- Babywxa 6ydem @ econas
~—__ ~— S—— ~—~—___~—
Moi nana Omo ecé Hosocmu.

TTuwu. Toxa.

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 2 pkt: uczen odnidst sie do trzech podpunktow polecenia i rozwingt jeden z nich
(podpunkt 1.).

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegdlnych zdan.

Zakres $rodkéw jezykowych — 1 pkt: ograniczony zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi
uzyte sg gtéwnie srodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 1 pkt: liczne btedy czasami zaktdcajace komunikacje.

spojnos¢ zaKres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba A o1t lstalola|2lola]2]o]1]2 5
punktow
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